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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (47% респондентов)

Политические индикаторы
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3Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (45% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

5 7

3 3

6

4 4 4 45 53

6 67 7 7 7 7

2928 28 28 283130 3027

22 192121 21 21 2124

13 13 14 14 14

3

29

10

4

36 37

10

22 2221

4 4

38

11

3232

11

3

39

33

23

13

3

39

25

25

1010

34

3938

31
34

2422

18

1111

34

3838

2528

2324

1517
21

14
212120 20

15141512

20 20

14

31 33
29 2929 2730 30 3029

3

6

31

23

14

31 34



ДОМИНАНТЫ  ||  № 27  ||  07.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (47% респондентов)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (45% респондентов)
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу.  
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

41

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

*	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.

**	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину** (53% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (47% респондентов)
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Политические индикаторы

К каким партиям Ваше отношение за последний месяц улучшилось? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (45% респондентов)

данные в % от группы

данные в % от группы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

К каким партиям Ваше отношение за последний месяц улучшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)
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К каким партиям Ваше отношение за последний месяц улучшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)
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Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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А к каким партиям Ваше отношение за последний месяц ухудшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)

данные в % от всех опрошенных

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (55% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (45% респондентов)

данные в % от группы

данные в % от группы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(10% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(10% респондентов)

Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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Отношение к политикам

Отношение к политикам
Опросы «ФОМнибус» 25–26 июня и 2—3 июля.  
Каждый  опрос: 100 населенных пунктов, 43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Назовите, пожалуйста, нескольких современных российских политиков, к которым Вы лично 
относитесь…

Динамика уровня доверия первым лицам государства

Назовите, пожалуйста, нескольких современных российских политиков, к которым Вы лично 
относитесь положительно, с доверием. (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

...отрицательно, с недоверием 
(Открытый вопрос.)

. . .положительно, с доверием 
(Открытый вопрос.)

*	 Политики, набравшие <1% голосов.

Отношение  к политикам
Опросы  26 июня и 3 июля  2011 Как в 23 доминантах

* Политики , набравшие  <1% голосов
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Отношение к политикам

К кому из политиков Ваше отношение за последний месяц ухудшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (52% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (48% респондентов)

данные в % от группы

данные в % от группы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

Возраст

население в целом 18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 2-3 июля 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

с группами

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний 
месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные настроения?»
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

данные в % от групп

18–35 лет 
(35% респондентов)

36–54 года 
(34% респондентов)

55 лет и старше
(31% респондентов)

население 
в целом

Возраст

Возраст

население в целом 18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 2-3 июля 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

с группами

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний 
месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные настроения?»
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протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Уровень протестных настроений

*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?*  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 39% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 39% респондентов.)

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»
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данные в % от групп

18–35 лет 
(35% респондентов)

36–54 года 
(34% респондентов)

55 лет и старше
(31% респондентов)

население 
в целом

Возраст
население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 39% респондентов.)

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»
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42% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 55% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

42% всех опрошенных ответили, что они испытывают недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 39% респондентов.)

опрошенные полагают, что в среднем 55% населения испытывают недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста
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Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 39% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных
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население в целом 36 - 54 года (34% 
респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

55 лет и старше 
(31% 
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Возраст
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респондентов)
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данные в % от групп

18–35 лет 
(35% респондентов)

36–54 года 
(34% респондентов)

55 лет и старше
(31% респондентов)

население 
в целом

Возраст

население в целом 36 - 54 года (34% 
респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Уровень протестных настроений

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реалии и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Возраст

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Динамика протестных настроений: реалии и представления

население в целом
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Возраст

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(31% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Динамика протестных настроений: реалии и представления

население в целом
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Уровень протестных настроений

Вопросы №1, №4 и №5 задаются всем респондентам. Вопросы №2 и №3 задаются  
тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал 
или не замечал недовольство.

№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста?»

Индекс "Уровень протестных настроений" строится на основе двух вопросов:

№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, 
демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»

* С 19 сентября 2010 года замер индикатора проводится еженедельно, для повышения точности индекс 
рассчитывается усреднением данных за две последние недели. Дата указывается по последней неделе из двух, 
взятых для расчета значения индекса.

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и№5 строится диффузный индекс: каждому из 
респондентов, ответивших "замечал(-а)"/"растут"/"испытываю"/"приму участие" 
приписывается 100 баллов, каждому из ответивших "не замечал(-а)"/"идут на спад"/"не 
испытываю"/"не приму участия", а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. 
Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 
По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько 
процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольство, — 0 баллов.
Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс "Уровень протестных 
настроений" получается сложением индексов всех вопросов. Полученная сумма 
делится на пять.

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение 
индекса меньше 50 п. указывает на преобладание позитивных оценок, а больше 50 п. 
— негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и 
отрицательных оценок и ответе "50%" о доле россиян, испытывающих протестные 
настроения.

участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»

№4: «А Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность 
участвовать в акциях протеста?»

Индекс "Уровень протестных настроений"
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Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «А Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал (-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие», приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тем, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 
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Партия "Правое дело" и Михаил Прохоров
Опрос  22 мая  2011

Отношение к М. Прохорову

Взаимодействие партии и М. Прохорова

Кто чаще относится к Михаилу Прохорову положительно

Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

относятся к Михаилу Прохорову
население в целом отрицательно (9% 

респондентов)
положительно (12% 

респондентов)
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данные в % от всех опрошенных

Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

Партия «Правое дело» 
и Михаил Прохоров
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к М. Прохорову

Кто чаще относится к М. Прохорову положительно

данные в % от групп

население в целом – 12%

Партия "Правое дело" и Михаил Прохоров
Опрос  22 мая  2011

Отношение к М. Прохорову

Взаимодействие партии и М. Прохорова
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Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

относятся к Михаилу Прохорову
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респондентов)
положительно (12% 

респондентов)
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Партия «Правое дело» и Михаил Прохоров

После избрания лидером партии «Правое дело» М. Прохоров обозначил новые задачи для пар-
тии, а также высказал  различные идеи, предложения по развитию политической системы страны. 
Если Вы слышали высказанные им идеи и предложения,  то они Вам в целом понравились или 
не понравились?

М. Прохоров как лидер «Правого дела»

Недавно М. Прохоров был выбран лидером партии «Правое дело». Как Вы лично относитесь 
к тому, что М. Прохоров возглавил партию «Правое дело» – положительно или отрицательно?*
данные в % от групп

данные в % от групп

положительно
(12% респондентов)

положительно
(12% респондентов)

отрицательно
(9% респондентов)

отрицательно
(9% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

относятся к Михаилу Прохорову

относятся к Михаилу Прохорову

*	 В опросе от 22 мая 2011 г. задавался вопрос: «Как Вы лично относитесь к тому, что М. Прохоров возглавит партию “Правое дело” – положительно или от-
рицательно?»

Партия "Правое дело" и Михаил Прохоров
Опрос  22 мая  2011

Отношение к М. Прохорову

Взаимодействие партии и М. Прохорова

Кто чаще относится к Михаилу Прохорову положительно

Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

относятся к Михаилу Прохорову
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После избрания лидером партии «Правое дело» М. Прохоров обозначил новые задачи для 
партии, а также высказал  различные идеи, предложения по развитию политической системы 

страны. Если Вы слышали высказанные им идеи и предложения,  то они Вам в целом 
понравились или не понравились?

относятся к Михаилу Прохорову

население в целом положительно (12% 
респондентов)

отрицательно (9% 
респондентов)
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Партия «Правое дело» и Михаил Прохоров

Что из того, о чем говорил М. Прохоров, Вам больше всего запомнилось  
и понравилось / не понравилось?  (Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех,  

кто не слышал высказанные  М. Прохоровым идеи и предложения по развитию  
политической системы страны, – 17% респондентов.) 

данные в % от всех опрошенных

Возврат к выборам губернаторов и мэров, 
другие изменения в структуре управления 
государством

2

«Выборность губернаторов»; «реанимировать выбор-
ную систему»; «чтобы мэры и судьи были избираемы»; 
«он предложил выбирать мэров в Москве и Санкт-
Петербурге»; «о том, что надо выбирать начальника 
УВД, прокурора района»; «в корне нужно менять 
подход к руководству в государстве»; «говорил о раз-
делении власти на местах»; «хочет, чтоб региональные 
и муниципальные органы сами принимали решения в 
вопросах управления». 

Увеличение социальных расходов, забота 
о людях 1

«Социальная ориентация»; «о повышении благосо-
стояния людей»; «улучшить жизнь простых людей»; 
«нужно увеличить социальные расходы»; «увеличить 
социальные выплаты»; «чтобы человек был социально 
защищен»; «хочет, чтобы народ хорошо жил. Оказать 
помощь малоимущим»; «работа с молодежью». 

Бесплатная передача российским гражда-
нам бесхозных земель сельскохозяйствен-
ного назначения

1

«Про передачу земли сельхозназначения людям»; 
«бесплатно передать российским гражданам бес-
хозные земли»; «раздать бесхозные земли»; «отдавать 
бесхозные земельные участки людям»; «отдать землю 
бесплатно». 

Развитие экономики 1
«Поднять экономику страны»; «внимание бизнесу»; 
«всё, что касается работы предпринимателей»; «чтобы 
бизнес платил налоги»; «нам надо строить заводы и 
развивать инфраструктуру»; «за сельское хозяйство». 

Понравилось выступление в целом 1
«Хорошо говорит»; «его обещания, причем хорошие»; 
«да он всё как-то говорил хорошо»; «всё понравилось». 

Другое 1
«Он более прагматичен, чем Немцов»; «свежие идеи»; 
«убрать бюрократию»; «Ходорковского надо выпу-
стить»; «создать новый “ё-мобиль”»; «то, что хочет 
сделать армию свободно посещаемой»; «программа 
еще не объявлена, а нас уже начинают критиковать»; 
«симпатичный, подтянутый». 

Выступление не понравилось 2
«Ничего стоящего не припоминаю»; «одни слова»; 
«только для себя»; «не понравилось»; «ничего». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 9

не понравилось  понравилось

данные в % от всех опрошенных

Предложение разрешить 12-часовой 
рабочий день 2

«Переделка Трудового кодекса, введение нов-
шеств в угоду предпринимателям»; «удлиненная 
рабочая неделя»; «увеличение рабочей недели»; 
«заставлять работать по 12 часов»; «он не считает 
людей за людей – предложение работать 60 часов 
в неделю». 

Отмена обязательного призыва в ар-
мию, сокращение оборонного бюджета 1

«Предложение сократить оборонный бюджет»; 
«об отмене обязательного призыва в армию»; 
«отмена призыва в армию, а только добро-
вольная служба»; «не надо призывать в армию 
в обязательном порядке»; «о сокращении набора 
в армию. Считаю, что служить должны все». 

Ложь, лицемерие, позерство, невыпол-
нимость обещаний 1

«Не верю его обещаниям решения социальных 
проблем»; «не верю ему»; «как себя ведет. Не 
верю ему»; «спектакль, неискренне, свои интересы 
во власти»; «обычные байки. Особенно по соци-
альным программам»; «всё. Вот если бы команду 
футбольную и свои богатства, которые нажил 
нечестным путем, отдал в пользу бедным»; «всё 
врет». 

Не понравилось выступление в целом 1
«Многое»; «всё не понравились». 

Другое 1
«Что капиталистический строй строить собира-
ется»; «о том, чтобы давать больше полномочий 
на местах»; «за газ, свет платить по междуна-
родным требованиям»; «он хотел бы выполнить 
функции премьер-министра»; «он олигарх»; 
«путинизм»; «наглость, хамовитость»; «страшно 
они далеки от народа с ё-мобилями своими»; «все 
делается во вред трудящимся»; «поднять пенсион-
ный возраст до 65 лет». 

Выступление понравилось 1
«Нет такого»; «такого не было»; «ничего»; «всё 
понравилось». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 10
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Партия «Правое дело» и Михаил Прохоров

Вы слышали или не слышали разговоры, высказывания окружающих об идеях и предложениях 
М. Прохорова?  И если слышали, то эти высказывания чаще были положительными или отрица-
тельными?

Скажите пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете следующие предложения М. Прохорова? 
(Карточка. Один ответ по каждой строке.)

не одобряюодобряю

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

положительно
(12% респондентов)

отрицательно
(9% респондентов)

население 
в целом

относятся к Михаилу Прохорову

Вы слышали или не слышали разговоры, высказывания окружающих об идеях и предложениях 
М. Прохорова?  И если слышали, то эти высказывания чаще были положительными или 

отрицательными?

относятся к Михаилу Прохорову

население в целом положительно (12% 
респондентов)

отрицательно (9% 
респондентов)
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 в том числе в Москве  и Санкт-Петербурге

на местном уровне ввести выборность
 глав полиции, судов, прокуроров

отменить обязательный призыв в армию,
 сделать его добровольным

избирать в Госдуму  не менее 25% депутатов
от одномандатных округов

передать губернаторам большую часть федеральных
 полномочий на управляемую территорию

отказаться от института полномочного представительства
 президента в федеральных округах
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Вы слышали или не слышали разговоры, высказывания окружающих об идеях и предложениях 
М. Прохорова?  И если слышали, то эти высказывания чаще были положительными или 

отрицательными?

относятся к Михаилу Прохорову
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опрос 2-3 июля  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 2-3 июля  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

хлеб и хлебобулочные изделия
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

растительное масло 

рыба и морепродукты

алкогольные напитки

плодоовощная продукция 

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

11
14

21
16

10 12
18

31
36

41
45 47

52
46

40

33 31
28 25 26 26

29
 н

оя
бр

я 
20

09

17
 я

нв
ар

я 
20

10

28
 ф

ев
ра

ля
 2

01
0

11
 а

пр
ел

я 
20

10

6 
ию

ня
 2

01
0

18
 и

ю
ля

 2
01

0

22
 а

вг
ус

та
 2

01
0

се
нт

яб
рь

 2
01

0

ок
тя

бр
ь 

20
10

но
яб

рь
 2

01
0

де
ка

бр
ь 

20
10

ян
ва

рь
 2

01
1

ф
ев

ра
ль

 2
01

1

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 2

01
1

м
ай

 2
01

1

5 
ию

ня
 2

01
1

12
 и

ю
ня

 2
01

1

19
 и

ю
ня

 2
01

1

26
 и

ю
ня

 2
01

1

3 
ию

ля
 2

01
1

9

23 22
16

11 14 12
17 15 16 18

23 22
19 18 16 16 13 12 13 15

29
 н

оя
бр

я 
20

09

17
 я

нв
ар

я 
20

10

28
 ф

ев
ра

ля
 2

01
0

11
 а

пр
ел

я 
20

10

6 
ию

ня
 2

01
0

18
 и

ю
ля

 2
01

0

22
 а

вг
ус

та
 2

01
0

се
нт

яб
рь

 2
01

0

ок
тя

бр
ь 

20
10

но
яб

рь
 2

01
0

де
ка

бр
ь 

20
10

ян
ва

рь
 2

01
1

ф
ев

ра
ль

 2
01

1

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 2

01
1

м
ай

 2
01

1

5 
ию

ня
 2

01
1

12
 и

ю
ня

 2
01

1

19
 и

ю
ня

 2
01

1

26
 и

ю
ня

 2
01

1

3 
ию

ля
 2

01
1

11
17

23
20

15
12

16

34 35 36
39

47

56
49

43
37

32
29

26 28 30
24

27

36

28
22

18 18

26
30

33 34
38

41
37 36

32 30
25 27 25 28

3



ДОМИНАНТЫ  ||  № 27  ||  07.07.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

26

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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услуги пассажирского транспорта

медицинские услуги

бытовые услуги

жилищно-коммунальные услуги
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Услуги

Бензин
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?
данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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Динамика материального положения 

Динамика 
материального положения
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние 2–3 месяца улучшилось, 
ухудшилось или практически не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика  материального  положения

улучшилось, ухудшилось или практически не изменилось?

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Опрос 2-3 июля 2011 было в 21 доминантах_2011
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Опрос 2-3 июля 2011 было в 21 доминантах_2011
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Динамика материального положения

Индекс  « Материальное  положение »

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, 

* Приведены результаты мегаопроса «ГеоРейтинг», 1930 населенных пунктов, 68 субъектов РФ, 34 000 респондентов.
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Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или 
практически не изменится?
данные в % от всех опрошенных

*	 Приведены результаты мегаопроса «ГеоРейтинг», 1930 населенных пунктов, 68 субъектов РФ, 34 000 респондентов.

Индекс «Материальное положение»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Материальное положение» строится на основе трех вопросов:
«Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?»
«Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние два-три месяца улучшилось, ухудшилось или практически не изменилось?»
«Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или практически не изменится?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Материальное положение» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой 
суммы на три.

50 

Индекс  « Материальное  положение »

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, 

* Приведены результаты мегаопроса «ГеоРейтинг», 1930 населенных пунктов, 68 субъектов РФ, 34 000 респондентов.
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Сбережения населения
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Наличие сбережений в семье

Скажите, пожалуйста, сегодня у Вас (у Вашей семьи) есть сбережения, денежные накопления, 
или сбережений, денежных накоплений нет?

данные в % от всех опрошенных

*	 «Сбережения есть»: до октября 2009 г. в группу включались те, кто при ответе на вопрос «Скажите, пожалуйста, в Вашей семье сейчас есть 
сбережения, накопления? И если есть, то в какой валюте Вы их держите?» выбрал хотя бы одну из трех валют (доллар, евро или рубль), 
позиции «другая валюта» или «я держу сбережения не в деньгах».

Наличие  сбережений  в семье было  в 14

Сбережения населения
Опрос 2-3 июля 2011

Скажите, пожалуйста, сегодня у Вас (у Вашей семьи) есть сбережения, денежные накопления, 
или сбережений, денежных накоплений нет?
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Сбережения населения

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

За последний год Ваши сбережения, денежные накопления (сбережения Вашей семьи) увеличились 
или уменьшились?

Как Вы думаете, какими будут Ваши (Вашей семьи) сбережения, денежные накопления через год – 
больше или меньше, чем сегодня?

Имеющие сбережения
Вопросы, вошедшие в данный раздел, задавались тем, у кого есть сбережения, – 21% от всех опрошенных.Имеющие  сбережения

За последний год Ваши сбережения, денежные накопления (сбережения Вашей семьи) 
увеличились или уменьшились? (Вопрос задавался тем, у кого есть сбережения, - 21% от всех 
опрошенных.)

Как Вы думаете, какими будут Ваши (Вашей семьи) сбережения, денежные накопления через 
год - больше  или меньше, чем сегодня? (Вопрос задавался тем, у кого есть сбережения, - 21% 
от всех опрошенных.)
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Имеющие  сбережения
За последний год Ваши сбережения, денежные накопления (сбережения Вашей семьи) 
увеличились или уменьшились? (Вопрос задавался тем, у кого есть сбережения, - 21% от всех 
опрошенных.)

Как Вы думаете, какими будут Ваши (Вашей семьи) сбережения, денежные накопления через 
год - больше  или меньше, чем сегодня? (Вопрос задавался тем, у кого есть сбережения, - 21% 
от всех опрошенных.)
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Сбережения населения

Не имеющие сбережений
Вопросы, вошедшие в данный раздел, задавались тем, у кого нет сбережений, и затруднившимся ответить на во-
прос о наличии сбережений – 79% от всех опрошенных.

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Год назад у Вас (у Вашей семьи) были сбережения, денежные накопления, или сбережений, 
денежных накоплений не было?

Как Вы думаете, через год у Вас (у Вашей семьи) появятся или не появятся сбережения, денежные 
накопления?

Не  имеющие  сбережений

Как Вы думаете, через год у Вас (у Вашей семьи) появятся или не появятся сбережения, 
денежные накопления? (Вопрос задавался тем, у кого нет сбережений и затруднившимся 
ответить, и затруднившимся ответить на вопрос о наличии сбережений, - 79% от всех 
опрошенных.)

Год назад у Вас (у Вашей семьи) были сбережения, денежные накопления, или сбережений, 
денежных накоплений не было? (Вопрос задавался тем, у кого нет сбережений, и 
затруднившимся ответить на вопрос о наличии сбережений, - 79% от всех опрошенных.)
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Не  имеющие  сбережений

Как Вы думаете, через год у Вас (у Вашей семьи) появятся или не появятся сбережения, 
денежные накопления? (Вопрос задавался тем, у кого нет сбережений и затруднившимся 
ответить, и затруднившимся ответить на вопрос о наличии сбережений, - 79% от всех 
опрошенных.)

Год назад у Вас (у Вашей семьи) были сбережения, денежные накопления, или сбережений, 
денежных накоплений не было? (Вопрос задавался тем, у кого нет сбережений, и 
затруднившимся ответить на вопрос о наличии сбережений, - 79% от всех опрошенных.)
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Индекс  « Сбережения  населения »
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Индекс «Сбережения населения»

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах. Значения индекса могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значения меньше 50 п. указывают на негативную 
оценку ситуации со сбережениями, а больше 50 п. — на позитивную. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Сбережения населения» строится на основе пяти вопросов:
№1. «Скажите, пожалуйста, сегодня у Вас (у Вашей семьи) есть сбережения, денежные накопления, или сбережений, денежных накоплений нет?»
№2. «За последний год Ваши сбережения, денежные накопления (сбережения Вашей семьи) увеличились или уменьшились?»*
№3. «Как Вы думаете, какими будут Ваши (Вашей семьи) сбережения, денежные накопления через год – больше или меньше, чем сегодня?»**
№4. «Год назад у Вас (у Вашей семьи) были сбережения, денежные накопления, или сбережений, денежных накоплений не было?»
№5. «Как Вы думаете, через год у Вас (у Вашей семьи) появятся или не появятся сбережения, денежные накопления?»

Вопрос №1 задается всем респондентам. Вопросы №2 и №3 задаются тем, у кого есть сбережения, а вопросы № 4 и №5 — всем остальным рес
пондентам. Таким образом, каждый респондент отвечает в общей сложности на три вопроса.

По каждому из пяти вопросов строится диффузный индекс: каждому из положительно ответивших респондентов приписывается 100 баллов, 
каждому из отрицательно ответивших, а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. Результат 
усредняется по всем респондентам. Диффузный индекс вопроса №1 умножается на коэффициент 2 (высокая значимость). Итоговый индекс «Сбере-
жения населения» получается сложением удвоенного индекса вопроса №1 с индексами остальных вопросов. Полученная сумма делится на четыре 
(общее число задаваемых каждому респонденту вопросов с учетом удвоенного веса вопроса №1).

* Среди предлагаемых вариантов ответа предусмотрена позиция «не изменились». 
** Среди предлагаемых вариантов ответа предусмотрена позиция «останутся такими же, не изменятся».

50 

Сбережения населения
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Социальный оптимизм

Социальный оптимизм
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как, по Вашему мнению, изменится жизнь через месяц / через год / через три года – станет лучше, 
хуже, чем сегодня, или не изменится?

Социальный оптимизм / пессимизм: динамика

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

в нашей стране в Вашем городе (селе) Ваша жизнь, жизнь 
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Построено пять групп респондентов с разным уровнем социального оптимизма. Две крайние группы – оптимисты и пессимисты – и три группы 
между этими крайними: склонные к оптимизму, нейтральные и склонные к пессимизму.

Принцип построения групп:
Респондентов спрашивали, улучшится, ухудшится или не изменится жизнь страны в целом, жизнь их города или села, а также их семьи через 

месяц, год и три года. Таким образом, каждый респондент высказывал девять оценочных суждений. 
1) Оптимисты – респонденты, у которых число позитивных суждений превысило число негативных на три и более. 
2) Склонные к оптимизму – те, у кого число позитивных суждений превысило число негативных меньше чем на три. 
3) Нейтральные – те, у кого число позитивных суждений совпадает с числом негативных. 
4) Склонные к пессимизму – респонденты, у которых число негативных суждений превысило число позитивных меньше чем на три. 
5) Пессимисты – те, у кого число негативных суждений превысило число позитивных на три и более.
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Ситуация на предприятии
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Положение предприятия: оценки

По Вашему мнению, сегодняшнее положение Вашего предприятия (организации) хорошее или 
плохое?

Как Вам кажется, положение Вашего предприятия (организации) улучшается или ухудшается?

данные в % от всех работающих

данные в % от всех работающих

Опрос
2-3 

июля
2011

г.

Положение  предприятия : оценки
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По Вашему мнению, сегодняшнее положение вашего предприятия (организации) 
хорошее или плохое?

Как Вам кажется, положение вашего предприятия (организации) улучшается или 
ухудшается?

Ситуация  на  предприятии
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Положение  предприятия : оценки
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Ситуация на предприятии

динамика ситуации на предприятии
положение 
улучшается

положение 
не меняется

положение 
ухудшается

затрудняюсь 
ответить

сегодняшнее 
положение 

предприятия

хорошее 15 15 2 1

в чем-то хорошее, в чем-то плохое 4 29 10 3

плохое 1 4 13 1

затрудняюсь  ответить 0 1 0 2

  = 100%

ТИПЫ РАБОТНИКОВ ПРЕДПРИЯТИЙ
Работники «благополучных» предприятий – те, кто оценивает сегодняшнее положение предприятия как 

«хорошее» и «в чём-то хорошее, в чём-то плохое» и считает, что ситуация на предприятии «улучшается» или 
«не меняется» (34%).

Работники «неблагополучных» предприятий – те, кто оценивает сегодняшнее положение предприятия как 
«плохое» и «в чём-то хорошее, в чём-то плохое» и считает, что ситуация на предприятии «ухудшается» или 
«не меняется» (26%).

Как Вы думаете, каким будет положение Вашего предприятия (организации) через год – лучше 
или хуже, чем сегодня?

данные в % от всех работающих
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Как Вы думаете, каким будет положение вашего предприятия (организации) через год - 
лучше или хуже, чем сегодня?

динамика  ситуации  на 
предприятии

сегодня
шнее  

положе
ние 

предпри
ятия
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те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «хорошее» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «улучшается» или «не меняется» 
(34%) .
Работники "неблагополучных" предприятий 
– те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «плохое» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «ухудшается» или «не меняется» 
(26%) .
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Как Вы думаете, каким будет положение вашего предприятия (организации) через год - 
лучше или хуже, чем сегодня?

динамика  ситуации  на 
предприятии

сегодня
шнее  

положе
ние 

предпри
ятия

Работники "благополучных" предприятий – 
те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «хорошее» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «улучшается» или «не меняется» 
(34%) .
Работники "неблагополучных" предприятий 
– те, кто оценивает сегодняшнее положение 
предприятия как «плохое» и «в чём-то 
хорошее, в чём-то плохое» и ситуация на 
которых «ухудшается» или «не меняется» 
(26%) .
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данные в % от групп
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работники
«неблагополучных»

предприятий
(26% работающих ре-

спондентов)

работники
«благополучных»

предприятий
(34% работающих 

респондентов)

все работающие

Ситуация на предприятии: текущие события 
и прогнозы на ближайший год

Какие негативные явления происходили или происходят в последние два-три месяца / могут 
произойти в течение ближайшего года на вашем предприятии (в вашей организации)? (Карточка, 
любое число ответов.)
данные в % от групп

все работающие
работники 

"неблагополучных" 
предприятий

работники 
"благополучных" 

предприятий

Ситуация  на предприятии : 
текущие  события  и прогнозы на ближайший  год.
Какие негативные явления происходили или происходят в последние два-три месяца / 

могут произойти в течение ближайшего года на вашем предприятии (в вашей 
организации)? (Карточка, любое число ответов.)
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Индекс «Положение предприятия»

работающие

«благополучные» предприятия

«неблагополучные» предприятия

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Положение предприятия» строится на основе трех вопросов:
«По Вашему мнению, сегодняшнее положение вашего предприятия (организации) – хорошее или плохое?»
«Как Вам кажется, положение вашего предприятия (организации) улучшается или ухудшается?»
«Как Вы думаете, каким будет положение вашего предприятия (организации) через год – лучше или хуже, чем сегодня?»

«По каждому из вопросов строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «хорошее» / «улучшается» / «лучше» при-
писывается 100 баллов, каждому из ответивших «плохое» / «ухудшается» / «хуже», — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов.  
Результат усредняется по всем респондентам. 

Итоговый индекс «Положение предприятия» получается сложением индексов по всем вопросам и делением этой суммы на три.

Индекс  « Положение  предприятия »

Работающие

" благополучные " предприятия

" неблагополучные " предприятия
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Авиакатастрофа ТУ-154 
в Карелии

«В Карелии трагедия»; «трагедия в Петрозаводске»; «самолет упал в Петрозавод-
ске»; «гибель людей – самолет разбился»; «катастрофы, самолет разбился, погибли 
46 человек».

10

Встречи, поездки, 
выступления  
Д. Медведева

Поездка Д. Медведева на Дальний Восток 1 4
«Поездка Медведева во Владивосток»; «Медведев в Владивостоке»; «Медве-
дев на Дальнем Востоке говорил о проблемах региона»; «в Приморском крае 
Медведев сказал, что надо построить мост».

 

Другие встречи, выступления, поездки Д. Медведева 3

«Поездки Медведева по стране и по миру»; «Медведев был на Сабантуе 
в Казани»; «о бюджетном послании Медведева»; «Медведев хочет провести 
реформы»; «выступление Медведева в Санкт-Петербурге».

Работа властных 
структур, принимаемые 
решения, выступления 
и действия политиков

Переход В. Матвиенко на другой пост 1 4
«Об отставке Матвиенко»; «Матвиенко уходит в Москву»; «Матвиенко в Мо-
скву перебирается»; «В. Матвиенко назначили спикером Госдумы».  

Избрание М. Прохорова лидером партии «Правое дело» 1

«Прохоров появился»; «о создании новой партии “Правое дело”»; «выступле-
ние лидера партии “Правое дело”»; «выступление Прохорова».  

Другие действия политиков, властных структур 1

«О создании Народного фронта»; «отмена техосмотра»; «реформа в МВД».

В. Путин2Криминал2

Аварии, несчастные случаи3

События в Белоруссии3 

Авиакатастрофа ТУ-154 в Карелии10 

Свадьба в Монако2

Погодные катаклизмы2 Д. Медведев4 

Власть, политики4

М. Прохоров и «Правое дело»1 

Д. Медведев на Дальнем Востоке1 

В. Матвиенко1

События недели
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Аварии, несчастные 
случаи

«Аварии на дорогах»; «в Дагестане на свадьбе баллон газовый взорвался – отправили 
в Москву, но уже умирают гости»; «водитель задавил людей на остановке»; «девочку 
сбила моторная лодка насмерть»; «утонул парень, который только пришел из армии».

3

События в Белоруссии, 
акции протеста в этой 
стране

«Отношения с Белоруссией»; «Белоруссии отказали в подаче электроэнергии, пока 
долги не заплатят»; «Белоруссия. Включение электроэнергии»; «бунт в Белоруссии»; 
«в Белоруссии – бедные люди как живут».

3

Встречи, поездки, 
выступления В. Путина

«Поездка Путина в Бурятию»; «поездка Путина на Урал»; «приезд Путина в Екатерин-
бург»; «Путин и его болтовня». 2

Криминальные события, 
борьба  
с преступлениями

«Продолжаются убийства на Северном Кавказе»; «теракты»; «разбойные нападения, 
везде кругом одни драки»; «о кражах, взятках чиновников»; «коррупция в прокурату-
ре».

2

Погода, стихийные 
бедствия

«Погодные катаклизмы России»; «сильные дожди»; «ливни, наводнения»; «наводне-
ние в Сочи»; «предупреждение МЧС о сильной жаре»; «в Москву приходила жара». 2

Подготовка к свадьбе 
принца Монако

«Королевская свадьба в Монако»; «подготовка к свадьбе князя Монако»; «свадьба 
в Монако»; «свадьба принца Монако». 2

Скандал в театре 
на Таганке

«Скандал с Любимовым»; «раздор в театре на Таганке»; «ссора Любимова с актерами 
“Таганки”»; «про Любимова. Ему уже пора на пенсию, а он всё в театре руководит»; 
«отставка Любимова».

1

Лесные пожары «Горят леса России»; «о пожарах по нашей стране»; «лесные пожары в Сибири»; 
«горят торфяники во Владивостоке». 1

Рост цен, тарифов, 
подорожание бензина

«ЖКХ – цены растут»; «повышение коммуналки на 10%»; «бензин подорожал»; «по-
вышение цен на продукты». 1

Повышение зарплат, 
пенсий

«Дискуссия о зарплатах»; «повышение зарплаты бюджетникам на 30%»; «повышение 
пенсий»; «слышал о повышении пенсии»; «всем прибавляют зарплату, а работников 
сельского хозяйства как будто не существует».

1

Праздники, памятные 
даты

«Выпускные вечера»; «Сабантуй»; «День молодежи»; «День города». 1

Сдача ЕГЭ, нарушения 
при сдаче

«Насчет ЕГЭ»; «ЕГЭ – коррупция»; «проблемы вокруг ЕГЭ»; «некрасивые случаи с ЕГЭ»; 
«с ЕГЭ – снова начудили». 1

Волнения в Греции «Везде забастовки – Греция»; «события в Греции»; «Греция бастует»; «Грецию колба-
сит». 1

Беспорядки 
в мусульманских 
странах, события 
в Ливии

«На Ближнем Востоке»; «война в Ливии»; «Каддафи пригрозил войной Европе»; «Кад-
дафи хочет напасть на Европу». 1

Отравление россиян 
в Турции

«Последствия отравления наших туристов в Турции»; «отравление туристов в Турции, 
передача “Пусть говорят” о девушке в коме»; «в Турции наша российская девочка 
лежит в коме. Почему наши не реагируют никак?».

1

Спортивные события «Бокс мира был – Кличко выиграл»; «М. Шарапова проиграла. Кличко выиграл»; «Ша-
рапова выбилась в финал Уимблдона»; «российская команда по баскетболу выигра-
ла»; «чемпионат по вольной борьбе»; «соревнования по вольной борьбе в Якутске».

1

Другие события 
в России

«Конкурс имени Чайковского»; «успешное испытание “Булавы”»; «банк “Москва” 
под угрозой банкротства»; «“Аэрофлот” хотят приватизировать»; «о выделении земли 
многодетным»; «сообщение о сносе старых зданий – хрущевок»; «лазерное хулиган-
ство против пилотов»; «Караченцов в больницу попал».

2

Другие события в мире «События, связанные с Тимошенко»; «дело президента МВФ»; «арест Радко Млади-
ча»; «извержение вулкана в Исландии»; «открыли границу Белоруссии с Казахста-
ном»; «в Лондоне открылся новый театр»; «тропический шторм в Мексике»; «в Европе 
отравление овощами»; «радиация от “Фукусимы” всё время идет».

2

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа   60
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Генеральная прокуратура

Генеральная прокуратура
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Оценка работы

респонденты, которым известно, 
чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)
население в целом

данные в % от групп

Скажите, пожалуйста, Вам лично известно или не известно,  чем занимается Генеральная 
прокуратура, что входит в её обязанности?

Как Вы в целом оцениваете деятельность Генеральной прокуратуры – положительно или 
отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос  2-3 июля  2011

Оценка работы

Генеральная прокуратура

Скажите, пожалуйста, Вам лично известно или не известно,  чем занимается Генеральная 
прокуратура, что входит в её обязанности?

Как Вы в целом оцениваете деятельность Генеральной прокуратуры - положительно или 
отрицательно?

население в целом
известно чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)
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положительно отрицательно затрудняюсь ответить

Опрос  2-3 июля  2011

Оценка работы

Генеральная прокуратура

Скажите, пожалуйста, Вам лично известно или не известно,  чем занимается Генеральная 
прокуратура, что входит в её обязанности?

Как Вы в целом оцениваете деятельность Генеральной прокуратуры - положительно или 
отрицательно?

население в целом
известно чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)
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Опрос  2-3 июля  2011

Оценка работы

Генеральная прокуратура

Скажите, пожалуйста, Вам лично известно или не известно,  чем занимается Генеральная 
прокуратура, что входит в её обязанности?

Как Вы в целом оцениваете деятельность Генеральной прокуратуры - положительно или 
отрицательно?

население в целом
известно чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)
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Генеральная прокуратура

респонденты, которым известно, 
чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)
население в целом

данные в % от групп

Вы лично доверяете или не доверяете Генеральной прокуратуре?

данные в % от всех опрошенных

население в целом
известно чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)

Вы лично доверяете или не доверяете Генеральной прокуратуре?

данные в % от групп
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Отношение к Ю. Чайке
Как Вы в целом относитесь к генеральному прокурору – хорошо, плохо или безразлично?

данные в % от всех опрошенных

Отношение к Ю. Чайке

население в целом
известно чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)

* Ранее вопрос задавался: "Как Вы в целом относитесь к генеральному прокурору Владимиру 
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респонденты, которым известно, 
чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)
население в целом

данные в % от групп

Отношение к Ю. Чайке

население в целом
известно чем занимается Генеральная 

прокуратура (45% респондентов)

* Ранее вопрос задавался: "Как Вы в целом относитесь к генеральному прокурору Владимиру 
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Генеральная прокуратура

ген. прокурор – Вл. Устинов ген. прокурор – Ю. Чайка
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Комфортная среда 
для проживания
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как бы Вы оценили благоустроенность нашего города (посёлка, села)? Она хорошая или плохая?

Распределение по типам населенных пунктов

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Опрос  2-3 июля  2011

Комфортная среда для проживания

Как бы Вы оценили благоустроенность нашего города (посёлка, села)? Она хорошая или 
плохая?
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Опрос  2-3 июля  2011

Комфортная среда для проживания

Как бы Вы оценили благоустроенность нашего города (посёлка, села)? Она хорошая или 
плохая?
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На Ваш взгляд, чего не хватает Вам и таким людям, как Вы, чтобы чувствовать себя комфортно в нашем 
городе (селе, посёлке)? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Ремонт и строительство 
дорог, решение транспортных 
проблем

«Решить транспортную проблему – сложно утром ездить на работу»; «если бы 
пробок транспортных не было бы»; «дороги асфальтированной»; «хотелось бы 
больше асфальта»; «общественный транспорт плохо ходит».

21

Решение проблем культуры, 
досуга, спорта

«Нет никаких увеселительных заведений»; «организовать детский досуг и досуг 
молодежи»; «нет домов культуры, где пожилые люди могли бы встречаться, об-
щаться, потанцевать»; «нет городского бассейна»; «спортзал, школа искусств – 
у нас большое село, дома культуры нет»; «открыть бесплатную библиотеку».

16

Благоустройство территорий «Благоустройств – освещения площадей, кварталов»; «больше парков и скве-
ров»; «больше надо сажать деревьев»; «в каждом микрорайоне нужен парк, 
детские площадки»; «благоустроить во дворах детские площадки»; «лавочек».

15

Нормальная работа ЖКХ, дру-
гих коммунальных служб

«Город грязный, особенно в летнее время и на окраинах»; «коммунальные 
услуги плохие»; «не было никакого ремонта в домах с 1978 года, перебои 
с водой, плохо вывозят мусор, нет дворников»; «улучшить обслуживание ЖКХ»; 
«хотя бы мусор убирали».

10

Повышение зарплаты, пенсии, 
улучшение материального 
положения людей

«Денежных средств»; «стабильной зарплаты»; «зарплаты хорошие»; «навер-
ное, пенсия хорошая»; «не хватает денег». 9

Решение проблем трудо
устройства

«Нет мест, где бы можно было работать»; «нету рабочих мест»; «постоянной 
работы»; «нужна работа для всех жителей села»; «дать всем возможность 
работать».

6

Уменьшение бюрократии, 
улучшение работы властей 

«Защищенность от бюрократизма»; «меньше бюрократов»; «реагировать 
чиновникам на жалобы населения»; «нормальное отношение к проблемам, 
а то не достучаться до власти»; «достойного главы города».

3

Борьба с преступностью, кор-
рупцией, улучшение работы 
правоохранительных органов

«Безопасные – высокая преступность»; «усилить борьбу с преступностью»; 
«чтобы нормально работала милиция»; «защита от терроризма»; «искоренить 
коррупцию»; «устранить хулиганство на улицах в ночное время».

3

Решение жилищных проблем «Жилища»; «жилья нормального»; «жилья своего»; «доступность благоустро-
енного жилья»; «построить жилье, устранить ветхие дома». 3

Решение проблем образова-
ния, дошкольных учреждений

«Нет детсадов, закрыли школу»; «детских садов не хватает»; «детских садов 
с хорошим обслуживанием и оборудованием»; «нет мест в детский сад, плата 
за детский сад выше наших доходов»; «детских садов и школ мало. Нужно 
больше строить их».

3

Водопровод, подача воды «Водопровода в нашем секторе»; «водопровода нет»; «канализации, воды»; 
«проблемы с водой, колонка далеко»; «горячую воду дали бы, и всё хорошо 
было бы».

3

Решение проблем здраво
охранения

«Обеспечить доступность и качество бесплатной медицины»; «медицинских 
услуг, скорой помощи, больницы»; «медицинской помощи»; «поликлиник да 
врачей хороших»; «поликлиника – невозможно попасть к врачу».

2

Развитие инфраструктуры, от-
крытие магазинов, бань, аптек 

«Нет развитой инфраструктуры»; «увеличить число магазинов»; «в мелких по-
селках тоже нужны магазины типа “Магнита” с доступными ценами»; «открыть 
аптеку»; «баню надо».

2

Забота о конкретных группах 
населения, о людях в целом

«Гарантия социального благополучия»; «соцзащита должна быть выше»; «по-
мочь малоимущим»; «внимания нет к проблемам пожилых – многие броше-
ны»; «забота об инвалидах»; «Якутск не приспособлен для жизни инвалида».

2

Развитие экономики «Предприятий»; «предприятия нужно возрождать»; «развивать индустрию 
города». 1

Снижение цен, тарифов «Баснословно высокие цены»; «снизить цены на транспорт, тарифы ЖКХ, 
на продукты питания»; «понизить квартплату». 1

Решение проблем экологии «Экология города»; «плохая экология»; «очень грязная вода в местной речке, 
то есть нет очистки»; «засорен лес мусором». 1

Газификация «Газа нет»; «нет природного газа». 1
Решение проблем мигрантов «Сокращение потока мигрантов»; «большое количество людей среднеазиат-

ских и кавказских народностей»; «очень много южных людей в городе, ведут 
себя не очень красиво»; «слишком много кавказцев»; «выселить всех таджи-
ков, узбеков, азеров».

1
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Базо





в
ые

 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

данные в % от всех опрошенных

Отношения между людьми, 
их моральный уровень

«Высокого уровня сознания наших сограждан»; «доброты людской»; «отноше-
ния к людям и между собой»; «люди были бы хорошие. Молодежь надо пере-
воспитывать»; «менталитета не хватает у людей»; «нет порядочности среди 
людей»; «дисциплины жителям – бросают мусор везде».

1

Всё плохо «Много чего не хватает»; «всего не хватает»; «всего, да побольше»; «всё не 
нравится». 1

Другое «Цивилизации»; «демократических судов»; «движения наркоманов, чтобы их 
не было»; «мечети»; «волонтеров»; «больше информации географической»; 
«людей всюду слишком очень много»; «побольше здоровья».

2

Нет проблем «Меня всё устраивает»; «мне лично всего хватает, я сам делаю всё»; «мне все-
го достаточно»; «мне сейчас много не надо – всего хватает»; «всё для жизни 
есть».

6

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа

 15
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Скажите, пожалуйста, что из перечисленного  Вы посещали за последний год? (Карточка, любое 
число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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Скажите, пожалуйста, что из перечисленного  Вы посещали за последний год? 
(Карточка, любое число ответов.)

особое мнение
Тип  населенного  пункта

данные в % от всех опрошенных
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зал для бильярда, боулинга

ночной клуб

танцы, дискотека

интернет-кафе

кружки, клубы по интересам, курсы

зал игровых автоматов

бега, ипподром

пейнтбол

другое

нигде не был(-а)

затрудняюсь ответить

2
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ОСОБОЕ МНЕНИЕ

	 В таблицах синим и красным цветом показаны значения, отклоняющиеся от значения по всем опрошенным на 5 и более п. п. в большую или меньшую 
сторону соответственно.
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Опрос  2-3 июля  2011

Кто чаще смотрит мультфильмы Кто чаще не смотрит мультфильмы

Любимые мультфильмы

Скажите, пожалуйста, Вы хотя бы иногда смотрите  или никогда не смотрите мультфильмы?
данные в % от всех опрошенных
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Любимые мультфильмы

Любимые мультфильмы
Опрос «ФОМнибус» 2—3 июля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Кто чаще смотрит мультфильмы Кто чаще не смотрит мультфильмы
данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 71%
население в целом – 29%

Скажите, пожалуйста, Вы хотя бы иногда смотрите  или никогда не смотрите мультфильмы?

данные в % от всех опрошенных
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Любимые мультфильмы
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Каким мультфильмам Вы отдаете предпочтение – отечественным или зарубежным? (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, – 71% респондентов.)

Если говорить об отечественных мультфильмах,  то какие Вам больше нравятся: мультфильмы 
последних лет  или наши старые (советские) мультфильмы? (Вопрос задавался всем, кроме тех, 
кто не смотрит мультфильмы, – 71% респондентов.)

смотрят мультфильмы                            
(71% респондентов)

смотрят мультфильмы                            
(71% респондентов)

население в целом

население в целом

данные в % от групп

данные в % от групп

Опрос  2-3 июля  2011

Кто чаще смотрит мультфильмы Кто чаще не смотрит мультфильмы

Любимые мультфильмы

Скажите, пожалуйста, Вы хотя бы иногда смотрите  или никогда не смотрите мультфильмы?
данные в % от всех опрошенных
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предпочитаю
 зарубежные мультфильмы

затрудняюсь ответить
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смотрю не смотрю затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить
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Есть ли у Вас любимые мультфильмы? И если есть, то назовите их, пожалуйста. (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, - 71% респондентов.)

Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас любимые мультипликационные герои? И если есть, то 
назовите их. (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, - 71% 

респондентов.)

Если говорить об отечественных мультфильмах,  то какие Вам больше нравятся: 
мультфильмы последних лет  или наши старые (советские) мультфильмы? (Вопрос задавался 

всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, - 71% респондентов.)

население в целом
смот ят мульт

(71% респондентов)

4

47

19

1

мультфильмы
 последних лет

наши старые
 мультфильмы

и те, и другие

затрудняюсь ответить
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Есть ли у Вас любимые мультфильмы? И если есть, то назовите их, пожалуйста. (Открытый вопрос. 
Задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, – 71% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Есть ли у Вас любимые мультфильмы? И если есть, то назовите их, пожалуйста. (Открытый вопрос. Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, - 71% респондентов.)
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1

3

3

7

3

Ну, погоди!

Простоквашино

Маша и медведь

Винни-Пух

Кот Леопольд

Крокодил Гена

Ежик в тумане

Алеша Попович и Тугарин Змей

Аленький цветочек

Карлсон

Золушка

Жил-был пес

все, многие

любимых мультфильмов нет

затрудняюсь ответить, нет ответа

другие советские мультфильмы
 (Щелкунчик, Крошка Енот, Золотая антилопа,

 Тайна третьей планеты и др.)

другие зарубежные мультфильмы
 (Ледниковый период, Король Лев,

 Унесенные призраками, Валли, Симпсоны и др.)

1

0 20 40

Мультфильмы,  
которые назвали по 1% опрошенных

Том и Джерри

Бременские музыканты

Илья Муромец и Соловей-разбойник

Смешарики

Три богатыря и Шамаханская царица

38 попугаев

Летучий корабль

Шрек

Лунтик

Красная Шапочка

Маугли

Двенадцать месяцев

Серая шейка

Вовка в Тридевятом царстве

Морозко

Домовенок Кузя

Конек-горбунок

Падал прошлогодний снег
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Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас любимые мультипликационные герои? И если есть, то назови-
те их. (Открытый вопрос. Зопрос задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, –  
71% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас любимые мультипликационные герои? И если есть, то назовите их. (Открыты
вопрос. Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не смотрит мультфильмы, - 71% респондентов.)
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Заяц (Ну,погоди!)

Волк (Ну, погоди!)

Кот Матроскин

Винни-Пух

Маша (Маша и медведь)

Чебурашка

Кот Леопольд

Карлсон

Все, многие

другие герои советских и российских
 мультфильмов (Мамонтенок, Дюймовочка,

Шарик, старуха Шапокляк, Крош, Лунтик и др.)

другие герои зарубежных мультфильмов
 (Губка Боб, Том, Джерри, Бель и др.)

любимых мультипликационных героев нет

затрудняюсь ответить, нет ответа

2

0 20 40

Мультипликационные герои,  
которых назвали по 1% опрошенных

Медведь (Маша и медведь)

Крокодил Гена

Почтальон Печкин

Дядя Федор

Попугай Кеша

Шрек

Золушка

Илья Муромец

Домовенок Кузя

Пес (Жил-был пес)

Алеша Попович
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О дружбе 
Опрос «ФОМнибус» 25–26 июня. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Попробуйте  описать, что значит «дружить»? Какое содержание Вы вкладываете в это слово? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Взаимопомощь, взаимопод-
держка, преданность, вер-
ность, готовность к самопо-
жертвованию

«Дружить – значит оказывать взаимопомощь»; «взаимная выручка»; «вер-
ность, помогать друг другу в трудную минуту»; «верность, преданность»; «горой 
друг за друга»; «готов много чем пожертвовать»; «готовность помочь в любой 
ситуации»; «всё можно сделать для человека»; «не бросать в беде»; «в труд-
ную минуту приходит друг на помощь».

49

Честность, порядочность  
в отношениях, доверие,  
откровенность

«Честность и порядочность»; «ответственность, доверие»; «быть надежным»; 
«искренность»; «быть честным, справедливым»; «возможность полностью 
доверять и положиться»; «больше уверенности в человеке»; «безгранично до-
верять»; «кто не продает»; «без подставы»; «пошла бы в разведку».

27

Взаимопонимание, общность 
взглядов, интересов

«Взаимопонимание, общие интересы»; «много общего иметь»; «когда есть 
общие интересы»; «иметь общие взгляды, взаимопонимание»; «иметь одина-
ковые взгляды на жизнь»; «найти человека, близкого тебе, одинаково мысля-
щего»; «иметь общие интересы, а от этого и всё остальное».

16

Постоянное общение, совмест-
ное проведение досуга

«Необходимость общения»; «проводить много времени вместе»; «много об-
щаться»; «часто видеться»; «вместе часто быть»; «отдыхать вместе, общаться»; 
«часто общаться, в гости ходить»; «быть во всем рядом».

9

Любовь и уважение, душевная 
привязанность

«Уважать друг друга»; «уважать, любить»; «любить, уважать»; «почитать друг 
друга»; «любовь к ближнему»; «практически родственные связи»; «жить как 
одна семья»; «дружба – это больше, чем любовь».

6

Доброта, забота, сочувствие, 
умение прощать

«Внимание друг к другу»; «сочувствие»; «добро друг другу»; «можно опереться 
на его плечо, поплакаться»; «терпимо относиться». 5

Теплые, хорошие отношения «Близкие отношения – добрые»; «взаимное отношение хорошее когда»; «хоро-
шие отношения между собой»; «близкие, теплые отношения»; «иметь хорошие 
отношения, не враждовать».

4

Дружба есть дружба,  
это хорошо

«Всё положительное»; «дружба это и есть дружба»; «это хорошее слово»; 
«дружба – самое главное в жизни»; «друг есть друг»; «важно, чтобы были 
друзья»; «дружба – это святое».

2

Бескорыстие в отношениях «Взаимные внефинансовые отношения»; «бескорыстные отношения»;  
«без корысти». 1

Не верю в дружбу,  
сейчас ее нет

«Дружбы не может быть»; «в наше время ее уже нет»; «не верю в дружбу»;  
«в наше время дружбы мало, остались только приятели и знакомые»; «наде-
юсь только на себя».

1

Другое «Дружба народов, согласие»; «дружба между странами»; «дружить звеном»; 
«не враг»; «дружба должна быть с детства»; «если настоящая дружба, – это 
до конца»; «старый друг лучше новых двух – это на все время»; «друг может 
быть только один»; «я старая, подруги умерли».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответов

 12

О дружбе
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О дружбе 

Есть ли среди Ваших знакомых люди, которых Вы можете назвать своими друзьями, или таких 
людей нет? 

Есть ли у Вас друзья среди людей противоположного пола или таких друзей нет? (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто сказал, что среди знакомых нет людей, которых можно назвать 
друзьями, – 86% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос  25-26 июня 2011

О дружбе

Попробуйте  описать, что значит «дружить»? Какое содержание Вы вкладываете в это слово? 
(Открытый вопрос.)

Есть ли у Вас друзья среди людей противоположного пола или таких друзей нет? (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто сказал, что среди знакомых нет людей, которых можно 

назвать друзьями, - 86% респондентов.)

Есть ли среди Ваших знакомых люди, которых Вы можете назвать своими друзьями, или 
таких людей нет? 
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есть друзья противоположного пола нет друзей противоположного пола затрудняюсь ответить

12 марта 2006 26 июня 2011

1

друзья есть друзей нет затрудняюсь ответить

Опрос  25-26 июня 2011

О дружбе

Попробуйте  описать, что значит «дружить»? Какое содержание Вы вкладываете в это слово? 
(Открытый вопрос.)

Есть ли у Вас друзья среди людей противоположного пола или таких друзей нет? (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто сказал, что среди знакомых нет людей, которых можно 

назвать друзьями, - 86% респондентов.)

Есть ли среди Ваших знакомых люди, которых Вы можете назвать своими друзьями, или 
таких людей нет? 
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О дружбе

Скольких людей Вы могли бы назвать своими друзьями? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 
сказал, что среди знакомых нет людей, которых можно назвать друзьями, – 86% респондентов)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

мужчины, у которых 
есть друзья 

противоположного пола 
(22% респондентов)

население в целом
женщины, у которых 

есть друзья 
противоположного пола 

(25% респондентов)

население в целом мужчины, у которых есть друзья 
противоположного пола

женщины, у которых есть друзья 
противоположного пола

Скольких людей Вы могли бы назвать своими друзьями? (Вопрос задавался всем, кроме тех, 
кто сказал, что среди знакомых нет людей, которых можно назвать друзьями, - 86% 

респондентов)

16

37

13 16

2

15

36

13
19

2
0

20

40

один друг два-три человека четыре-пять человек более пяти человек затрудняюсь ответить

12 марта 2006 26 июня 2011

15

36

13

19

2

один друг

два-три человека

четыре-пять человек

более пяти человек

затрудняюсь ответить

9

38

17

35

1

13

43

17

26

1

0 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

население в целом мужчины, у которых есть друзья 
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Скольких людей Вы могли бы назвать своими друзьями? (Вопрос задавался всем, кроме тех, 
кто сказал, что среди знакомых нет людей, которых можно назвать друзьями, - 86% 

респондентов)
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Ключевые технологии:

ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
старше 18 лет, жители 100 городских и сельских 
населенных пунктов, 43 субъекта РФ. 

Выборка – 1500 респондентов.

Интервью по месту жительства респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

 

Россия, Москва, пер. Капранова, 3
тел. : (+7 495) 745-87-65

факс : (+7 495) 745-89-03
www.fom.ru  fom@fom.ru

Александр Ослон – президент ФОМ

Елена Петренко  –	 управляющий директор 
Департамента работ с клиентами

Алексей Чуриков –	управляющий директор 
Департамента опросов населения

Екатерина Седых –	 директор проекта «Доминанты»


